

高职汉语教学实践教学体系的构建

张煦

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

摘要:新时期,在高职阶段,为了加强学生汉语实践能力,教师要重视构建更加高效的汉语教学实践教学体系。实践教学体系的不断完善,加强了汉语教学效率,利于提高学生专业能力。因此,作为高职教师,要结合学生学习情况,科学的采取更加完善的教学模式,从而有效的加强教学实践研究能力,以进一步为学生成长发展奠定良好基础。

关键词:高职;汉语教学;实践体系

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.258

1 引言

实践教学体系的构建过程需要教师科学的编排教学内容,同时也要重视结合学生学校实际,有针对性的采取更加完善的教学方式,从而在激发学生学习兴趣的同时,进一步加强学生汉语实践水平。下面结合具体教学内容,从多方面总结汉语教学的实践教学体系构建策略。

2 构建汉语课程体系

首先,教师需要加强汉语教学和其他课程的关联程度。高职院校应当完善教学体系,帮助学生提升自身的汉语水平,获得文学素养的提升。教师必须将汉语教学和其他学科联系起来,通过推展教学范围的方式,找到汉语学科和其他学科之间的关联,针对汉语知识进行重组,进而更好的在帮助学生进行汉语学习的过程中打下专业基础。除此之外,需要构建综合化的课程体系,由于汉语教学的内容较多,涉及范围较广,高职院校应当合理的安排课程教学时间,对学科进行一定的整合。构建完善的汉语教学体系^①。帮助学生在学习过程中获得汉语知识和技能、情感等方面的提升,凸显汉语教学的特色。最后,教师需要将理论学习和实践学习结合起来,提升自身对于实践教学的重视程度,秉持任务性、交互性的教学原则,针对语音、语法、专业词汇、文化知识等内容展开教学。在帮助学生掌握相关理论知识的同时,教师还需要增强课堂活动组织,适当的安排一定的实践活动。根据学生的实际学习情况和特点,展开适当的训练,进而更好的帮助学生获得语言表达能力和写作能力的提升。

3 科学编排教学内容

高职汉语教学的主要目标是帮助学生提升自身的语言运用能力,因此,汉语教学应当围绕能力的提升进行展开,教学过程应当秉持“必须、够用”的原则,从实用性出发,整理日常实践中常用的内容,帮助学生能够做到“学了能用,学了够用,学了管用”。

语音部分的教学重点是普通话的发音和训练,方言腔调的矫正以及语音规范化。运用标准的普通话进行沟通交流对于媒体人而言十分重要。除此之外,删减音节、音位、调值、调类和国际音标等内容,具有较大的教学难度,除非需要运用到专业的研究当中,在生活中基本接触不到^②。

文字部分的教学重点是:汉字规范化、汉字的计算机输入。需要通过教学帮助学生了解汉字的规范和标准,按照要求运用汉字,避免错别字的出现,能够准确快速的进行计算机输入。媒体需要具备按照规定和标准使用汉字的能力。

词汇部分的主要教学重点是,针对词义的性质和构成、词义与语境的关系、同义词辨析、反义词运用、词汇的构成、词汇的发展演变及词汇规范化等方面的内容展开相应的教学。通过教学,学生能够感受到网络中包含的丰富的内容,以及飞快的更新速度等。进而能够更好的运用互联网展开相关内容的学习,提升自身的学习效果。

语法部分的教学要求教师针对词类(实词与虚词)的划分、歧义句辨析、句法失误分析、复句运用、标点符号运用等基本语法知识展开深入教学。针对这些内容展开的脚下不仅能够帮助学生提升自身

的汉语语言学习能力,也能够帮助学生强化自身的外语学习能力^③。

4 注重理论联系实践

汉语课程具备较强的实践性,在教学过程中不能过分重视理论教学,对于实践教学则重视不足。在进行教学的过程中,教师应当根据语音、文字、词汇、语法、修辞等部分展开实践教学的设计,运用到课堂当中。通过这样的方式提升学生的学习兴趣,增强自身的学习主动性。例如,教师在教学过程中可以开展不同形式的语言表达实践活动,如演讲、朗诵、辩论等,还可以结合学生所学的专业进行展开,例如,文秘专业和新闻专业的学生可以要求其展开文字校对和编辑的实践活动。有许多报纸杂志、书本电视剧以及综艺节目的字母中都存在错别字和语病,教师可以在日常的备课过程中进行这部分材料的收集,让学生在课堂中充当文字编辑的角色,对这些内容进行润色和修改,通过这样的方式展开教学实践,能够帮助学生更好地感受到汉语课程的学习意义,提升自身对于汉语学习的兴趣和重视程度,进而更好的提升课堂教学效果^④。

5 采取多样考核方式

考试是体现学生学习成果的重要方法之一,同样也是对教师教学效果的考察指标。如何进行考察,考察什么内容是每一次考察结果检验的重要考核。汉语的课程考核,通常会采用闭卷的形式进行考察策略。但对绝大多数的学生实际情况来看,如果仅仅采用试卷进行评判,势必会存在一定的偏差,所以就是需要结合过往的学生表现和作业等,进行专门的考察。教师需要保证考试结果与评价互相融合的方式进行考察,做到不同的多元化评价策略,帮助学生注重平日的学习流程和学习方法。此外,还可以组织专门的融会贯通型考试。针对学生学习情况的考察以外,还要杜绝任何“死记硬背”式的教学模式,加强学生对考题的理解与分析,鼓励学生对不同的知识点做到创新,促使学生真正意义上学会学习^⑤。

6 结束语

总之,通过科学的开展高职汉语教学实践,提高了教学认识,为了进一步迎合新时期教学改革发展,教师要不断加强专业能力,要科学的进行教学实践体系研究,从而帮助学生加强汉语实践水平,希望通过以上探索,能够进一步提高高职汉语教学研究能力。

参考文献

- [1]姚友本.试析高职院校对外汉语教学优质课堂的建构[J].新课程研究,2019(23):92-94.
- [2]李生慧.高职院校现代汉语语音教学中应注意的问题[J].长江丛刊,2018(35):130+132.
- [3]张宇.关于汉语言文学在高职教育实践教学体系的构建[J].现代职业教育,2017,(13):100.
- [4]何黎黎,梅健.高职汉语言文学专业实践教学体系建设探讨[J].文艺生活·中旬刊,2017,(8):247.
- [5]阿依努尔·阿布力孜.汉语言文学在高职教育实践教学体系的构建分析[J].魅力中国,2018,(3):41.